

# 文化走亲,描绘现代乡村生动画卷

■ 朱洁 徐纯

连日来,嘉兴市海盐县澉浦镇一系列以“一村一品”为主题的文化走亲与文艺展演活动,如暖流般在乡村间涌动。从六忠村乡村大舞台的欢声雷动,到茶院村文化礼堂的灯火璀璨,再到永新村“三团三社”的精彩角逐,这远不止是节目的简单输送,更是一场以文化为纽带,促进交流、彰显特色、赋能发展的深度实践,正描绘出一幅“各美其美、美美与共”的现代乡村生动画卷。

舞台直接搭到了村头,文化深深浸润着民心。夜晚虽凉,六忠村的乡村大舞台却是一片热火朝天。永新村、南山村前来“走亲”的文艺演出在此热闹上演,这些从泥土里生长出来、带着烟火气的节目,让台下观众时而

屏息凝神,时而开怀大笑。作为嘉兴市“文艺赋美·全民艺术普及工程”的生动实践,这场晚会将文化的种子深播于乡野沃土。文化礼堂,已然成为村民们享受精神盛宴、展示自我风采的“精神家园”。有村民由衷感慨:“家门口就能看到这么对胃口的演出,日子过得更有滋味了。”这些常态化、精品化的文化活动,正悄然改变着乡村的夜晚,推动澉浦乡村文化实现从“送文化”到“种文化”“创文化”的深刻转变。

该系列活动的鲜明亮色,在于紧紧围绕“一村一品”的差异化展示。无论是“三团三社”比赛,还是各类展演,都鼓励各村亮出“拿手好戏”,以“村歌、村舞、村品”展现独特的精神风貌。茶院村的民乐合奏《采茶舞曲》,自然勾勒出茶园叠翠、茶香氤氲

的田园画卷;六里村的歌伴舞《屏风山下六里香》,则用悠扬旋律传唱着韵味绵长的乡愁与故事;澉南村的《蒸蒸日上》,借灯笼绸带舞出对美好生活的炽热向往……各村节目无不深植本土,特色鲜明,有效避免了“千村一面”。“文化走亲”这一机制,恰恰为这些特色文化提供了宝贵的交流平台与展示窗口。文艺队伍同台竞技、互相切磋,形成了“串珠成链、聚链成网”的联动效应。这种跨村的交流互动,不仅激发了基层文化的创造活力,也增进了村民间的情感联系与文化认同,为区域协同发展铺垫了软性基石,扎实迈向“文化共富”。

澉浦这番热闹的乡村文化实践,其意义早已超越文艺演出本身。活动中,知识问答、政策宣传等环节被巧妙融入,反诈、禁毒、移风易俗等主

题借助轻松形式深入人心,实现了文化娱乐与基层治理的有效结合。通过“文化走亲”这一平台,澉浦有效整合了原本分散的村级文化资源,逐步构建起区域联动、资源共享的文化发展共同体。这不仅培养锻炼了本土文艺骨干,壮大了乡村文化队伍,更深层次地激发了村民的文化自觉与自信,使他们从文化的旁观者、接受者,转变为了积极的参与者、创造者和享有者。

文化是乡村振兴的灵魂所系。今日澉浦,正以“一村一品”为灵动之笔,以“文化走亲”为融合之墨,在广阔的乡村大地上悉心描绘“各美其美、美美与共”的生动图景。当文化的活水持续浸润每一位乡民的心田,乡村振兴之路必将根基更牢、底蕴更厚、前景更广。

## 一顿“幸福餐” 温暖老人心

的同步“扫描”,以精准有力的监督守护老年人“舌尖上的幸福”。

由所前镇纪委牵头组成的专项工作组,坚持问题导向,采取日常监管与“四不两直”检查相结合的方式,深入全镇各居家养老服务中心,开展“沉浸式”体验式监督。工作人员不仅细致查阅运营台账、财务凭证,更注重与老人面对面“拉家常”,倾听他们的真

实感受与意见建议。通过深入交流与细致核查,共梳理出食材采购透明度不足、环境卫生存在死角、餐品口味单一等5大类问题,为推动整改、精准施策提供了重要依据。

与此同时,所前镇注重建立长效机制,对老年食堂运营实行动态管理,引入满意度测评和绩效评估,进一步激发运营主体的积极性和责任感。在该镇

纪委的持续推动下,各居家养老服务中心逐步完善食材溯源、财务公开、卫生巡查等多项制度,服务流程不断优化,管理水平显著提升,越来越多的老年人在家门口吃上了放心餐、暖心饭。

一顿“幸福餐”,温暖老人心。接下来,所前镇还将继续拓展监督范围,深化整治成效,助力“老有所养”迈向“老有善养”。(曹矩一)

## 踏歌而行 感受南湖

嘉兴市南湖区持续深化“音乐+文旅”融合实践,推动“音乐流量”转化为“城市留量”,成为拉动文旅消费、提升城市魅力的重要引擎。今年1-10月,全区接待旅游人数1918.5万人次,同比增长5.3%;夜宿游客705万人次,同比增长9.3%;开展“文艺赋美”演出2000余场,评分位列全省第一。

“音乐+”与城市特质有机结合,是南湖区留住人气的重要密码。8月30

日,酷狗音乐“星曜人气”挑战第二站音乐演出落地子城遗址公园,热歌《一路生花》原唱温奕心与千名观众热情互动,形成“热歌歌手+音乐IP+文旅资源”的创新融合样本。南湖区与腾讯音乐娱乐集团自2024年达成战略合作以来,持续推出多元音乐惠民活动。去年共同打造的“古韵国潮会”系列内容全网点击量突破3000万,评论量超10万条。

演出消费成为文旅拉动新引擎。8月29日,嘉兴首届环南湖音乐节在南湖南溪园举行,配套啤酒节汇聚40余家精酿品牌,结合市集、打卡、花船巡游等内容,形成“音乐+美食+体验”多元场景。今年1月举办的“相遇南湖 音你而来”2025迎新系列活动,吸引20余位国家级音乐家参与,5场音乐会、6场讲座带动文旅消费超300万元。周笔畅巡回演唱会嘉兴站票房达

2700万元,带动区域消费约1.99亿元。通过发布《“禾城艺”全民艺术普及服务规范》,举办阿卡贝拉专场演唱会、南湖合唱系列活动等,南湖区不断丰富群众文化供给。区文旅局相关负责人表示,将继续深化“音乐+文旅”路径,吸引更多优质音乐活动落地,让更多走进嘉兴、感受南湖。(王筱)

## 嘉兴科创人才集团

# 构建教科人一体化的创新生态圈

断的人才动能。

在近期举办的“星耀南湖·人才港”推介会现场,全球英才招募联盟首届创业大赛启幕。大赛聚焦人工智能、智能传感等重点赛道,提供最高1300万元落地奖励和1000万元基金支持,构建起引才聚才的强磁场。

如果说全球赛事是吸引人才的“广角镜”,那么精准对接就是挖掘项目的“显微镜”。集团创新推出定制化赛事服务,通过精心策划“投资嘉兴”北京理工大学专场路演、“北理嘉”创业创新大赛等特色活动,成功对接北理工硬科技初创团队。其中,孙柏刚教授氢内燃机项目在高端装备子基金的精准赋能下成功转化落地,实现了“赛事搭台、资本铺路、项目落地”的良性循环。

赛事引才的价值,最终要体现在项目落地的成效上。今年承办的“红船杯”博士后创业赛共征集47个优质项目,集团投资团队以专业视角把脉项目潜力,精准匹配资源需求。这种“赛

事+投资”的双轮驱动模式,让优质项目的发现、培育和落地形成完整闭环,做到“以赛引才、以赛促创、以赛促投”。

### 平台协同 打通成果转化的服务链条

平台建设是嘉兴科创人才集团推动教、科、研、人融合的核心举措。集团与嘉兴经开区创投集团共同建设运营“星耀南湖·人才港”,整合基金投资、融资担保、中试平台、科创学院及人才住房等服务,构建涵盖创新链与产业链的全周期支持生态。今年以来,已推动安弧科技、芯语电子等10个项目落地。

同时,在项目协同方面,集团发挥资源整合优势,推动多项科技成果转化。例如联动多方组建合资公司,推进清华柔电院中试平台市场化运营;组建嘉兴柔性电子产业基金,推动柔电院低空经济领域项目科技成果转化;与北理工长三角研究院、浙大长三角智慧绿洲

等共建“科创学院”,着力破解科技成果转化为科研人员创业的难题。

特别值得一提的是,集团通过对北理工长三角研究院科研项目的系统排摸,梳理出近30项可转化技术成果,并成功对接冠宇电池、致瞻科技等已投企业技术团队,有效促进产学研深度融合。其中,致瞻科技与北理工长三角研究院合作攻关的“氮化硅陶瓷AMB覆铜基板”技术已进入测试阶段。

通过这些扎实的平台协同举措,集团正构建教育培养人才、人才推动创新、创新驱动发展的良性循环机制。

### 基金矩阵 夯实创新链条的资金支撑

基金赋能是嘉兴科创人才集团推动教科人一体化的重要抓手。截至目前,集团在管基金规模330余亿元,累计投资嘉兴科技人才项目近80个,基金投资超90亿元,撬动项目总投资

## 空调系统 全面“体检”

天气趋冷,浙江交通集团幸福轨道公司温州S1线于近日对全线车站中央空调系统展开了深度保养工作。这套在暑运期间连续奋战近百天,经受持续高温和大客流考验的系统,终于迎来了全面的“休整期”。

深度清洁环节,维护团队使用专业高压清洗设备,对换热器翅片、滤网等核心部件进行彻底冲洗。这些在夏季高强度运行中积满灰尘的部件,经过细致清洁后恢复了原有的金属光泽,通风效率得到显著提升。“这就好比为空调的‘呼吸系统’做了一次全面疏通。”现场维护负责人形象地比喻。

在细致检修阶段,技术人员对整套系统进行了全面“体检”。他们逐一紧固松动的螺丝,更换磨损的传动皮带,消除设

备运行中的异响和振动。“这些看似微小的问题,如果不及早处理,都可能影响设备的正常运行。”一位正在更换皮带的师傅解释道。

最后的精准调试环节尤为关键。维护团队校准了温度传感器,精确调节了风阀角度,并对出风温度、湿度等参数进行了优化设置,确保设备能够提供更加舒适的环境体验。

此次全面保养,不仅延长了设备寿命、降低了能耗,更致力于为乘客提供持续清爽、舒适的车站环境。焕然一新的“清凉霸主”已准备就绪,将继续以高效、节能的姿态,守护每一位乘客的出行体验。

(林夕榆 张迪)

## 创新成果

## 小镇亮招

作、文化出海服务等特色优势,以及数字化基建、战略咨询领域的创新成果。目前,小镇入驻企业达183家,培育国家级高新技术企业29家、科技型中小企业65家,拥有2025-2026年度国家文化出口重点企业和项目各1家,及1家2025年浙江种子独角兽企业TOP100企业。

小镇企业原创作品覆盖30余个国家和地区,相关动画IP入选国家级文化出口重点项目,动态漫矩阵累计播放量超50亿次,文化出海实力突出。小镇负责人表示,下一步将深化文化“新三样”产业布局,推动“文化+科技”融合,全力打造全省文化“新三样”出海产业集聚地与示范区。

(王梦倩)

## 生物医药

## 衢州跃迁

10月28日,衢州生物医药产业迎来重大突破——浙江艾森药业有限公司自主研发的1类原创新药获国家药品监督管理局批件上市,成为衢州首个1类创新药。这一突破标志着衢州生物医药原始创新能力实现跃迁,为区域生命健康产业注入强劲动力。

近年来,衢州市市场监督管理局充分发挥全市生命健康产业链牵头单位优势,针对新药研发“高技术、高投入、高风险、长周期”特征,构建“全链条指导+全要素对接+全周期保障”服务机制,助力全市药品产业高质量创新发展。

衢州市市场监督管理局相关负责人

(王尧 胡卓媚)

域投资布局。以基金为纽带的创新支持模式,正成为连接教育、科技、人才三大要素的关键桥梁。

从赛事引才到平台支撑,从基金赋能到生态营造,未来,嘉兴科创人才集团将继续立足业务实际贯通服务流程,让教育培养的人才精准支撑科技创新,让科技转化的成果吸引更多人才,最终形成螺旋上升的创新生态。让这种以市场经营主体推动教科人深度融合的实践,为嘉兴高质量发展注入持续动力。



“星耀南湖·人才港”推介会现场  
图片由嘉兴科创人才集团提供

## ·资讯·

■ 郑宏 阮依婷

近日,嘉兴科创人才集团与浙大智绿洲正式签署战略合作协议。随后6个来自光电智能、医疗科技、新材料等领域的优质项目轮番路演,吸引了浙大友创、海源资本等多家投资机构的密切关注。值得一提的是,本次路演的6个项目均由浙大智慧绿洲孵化培育。

科研平台赋能,赛事引才聚力。这场路演活动成为嘉兴科创人才集团以赛引才、以赛促创的又一创新实践,也标志着嘉兴在推进教育、科技、人才一体化发展方面迈出了更为坚实的步伐。

### 赛事引才 打造人才集聚的创新磁场

以赛引才、以赛促创,正成为嘉兴科创人才集团广纳英才、激发创新活力的重要引擎。通过构建多层次赛事平台,集团为嘉兴高质量发展注入源源不

## 招商银行嘉兴分行

# 深耕“五篇大文章” 以高质量金融赋能地方发展

金融后盾。

普惠金融关乎市场经营主体的活力与民生福祉。招商银行嘉兴分行聚焦小微企业融资难、融资贵问题,通过科技金融、供应链金融、小微企业金融三线并进,迭代出“招企贷”“政采贷”“招捷贷”等一系列数字化普惠产品。其中,“招企贷”额度最高可达500万元,今年以来已为124户企业提供信贷支持;“招捷贷”抵押类产品试点一个月即储备客户11户。这些精准滴灌有效激发了微观经济活力,截至今年10月末,该行绿色金融贷款余额33.69亿元,较上年大幅增长13.88亿元,成为能源结构转型的坚实

达26.19亿元。

面对人口老龄化的社会趋势,养老保险是招商银行嘉兴分行履行为民社会责任的重要体现。作为首批入围个人养老金试点的银行,该行线上优化养老保险模块,简化开户流程,让客户直观感受受理优惠;线下网点全面升级“四有”适老化服务,并推出“四重叠加权益”激发客户参与热情。截至今年10月末,该行个人养老金账户累计开户已超5万户,以有温度的服务守护客户。

数字金融是驱动现代金融服务提质增效的引擎。分行深度应用总行自

■ 姚裕睿

在中央金融工作会议提出做好“五篇大文章”的战略指引下,招商银行嘉兴分行深刻把握这一时代命题,以高质量党建为统领,将政策导向与地方发展实际紧密结合,在科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五大领域精耕细作,走出了特色化、高质量的服务实体经济之路。

科技金融作为“五篇大文章”之首,是招商银行嘉兴分行发力的重

点研发的财资管理云(CBS),为企业定制“一户一策”服务方案,新增云直联客户277户。同时,通过“薪福通”“E餐通”等一站式数字化平台,以及由前中后台人员组成的营销小组,助力企业实现薪酬、食堂等管理的数字化转型。

纵观招商银行嘉兴分行的实践,其成功关键在于以党建引领凝聚发展合力,通过“党委牵头、支部主抓、党员落实”的责任体系,将“五篇大文章”的战略蓝图转化为服务地方经济的生动现实。从支持绿色核电的宏大项目,到解决小微企业燃眉之急的普惠贷款,再到关乎百姓福祉的养老账户与便捷的数字化工具,该行正以全方位的金融笔触,奋力书写服务实体经济、助力高质量发展的时代答卷。